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Uomatsa-Helzkraflwerk llmenau GmbH

Messbericht zu den kontinuierlichen Emissionsmessungen 2025

1. Formulierung der Messaufgabe

1.1. Betreiber: Biomasse-Heizkraftwerk llmenau
Gewerbepark ,,Am Wald" 18 a
98693 llmenau

1.2. Standort: dito
Gemarkung Unterporlitz
Flur9/10

1.3 Art der Messung: ACF5000 van ABB

1.4. Berichtsumfang: 5 Seiten

1.5. Anlage: Eine genehmigte Anlage gemaB §4 und § 6 BlmSchG und gemaB 17. BlmSchV
zur Verwertung und Lagerung fester Abfalle nach Ziff. 8.1.1.3, 1.2.1, 8.11.2.3,
8.12.2 nach Anhang 1 der4. BlmSchV(Abfallmitverbrennungsanlage) in
98693 llmenau.

Eine Anlage zur Verwertung fester, nicht gefahriicher Abfalle mit brennbaren
Bestandteilen (hier Altholzer der Kategorie At bis Alll gemafi Altholzverordnung)
durch Verbrennung in einer Anlage mit einer Gesamtfeuerungswarmeleistung van
max. 20 MW und einem Abfalleinsatz van max. 6,25 Tonnen pro Stunde.

Seit 01.09.2025 Leistungssteigerung der Anlage gemaB
Genehmigungsbescheid Nr. 08/24 auf 26 MW Feuerungswarmeleistung bzw.
30 t/h Dampfleistung und Erhohung des Brennstoffeinsatzes auf 7,5 t/h.

Eine Anlage zur zeitlichen Lagerung von nicht gefahrlichen Abfallen, auf die die
Vorschriften des Kreislaufwirtschaftsgesetzes (KrWG) Anwendung finden, mit einer
Gesamtlagerkapazitat von max. 3.600 m3.

Eine Anlage zur sonstigen Behandlung von nicht gefahrlichen Abfallen mit einer
maximalen Durchsatzleistung von 40 t/h.

1.6. Messzeit: Permanente Messung mit Klassierungen in 30 min-Takten
Messzeit uber das gesamte Jahr 2025

1.7. Aufgabenstellung: Kontinuierliche Messungen gemaB Pkt. 2.4. des Genehmigungsbescheid 76/01
vom 26.03.2003 geandert mit Bescheid 76/01/N vom 25.08.2005 Pkt 2.7.-2.15..

Erfordemisse des Immissionsschutzes - Luftreinhaltung gemaB Pkt. 2.1. des
Genehmigungsbescheids 62/08 vom 17.06.201 1.
Anpassung der Emissionsgrenzwerte an die 17. BlmSchV vom 02. Mai 2013 -
gultigab 01.01.2016, gemaB NachtraglicherAnordnung 05/15 vom 12.12.2015.



Anderungsbescheid Az 15/16 vom 12.12.2016, indem die nachtragliche
Anordnung 05/15 vom 12.12.2015 in Bezug auf die Tagesmittelwerte
Gesamtstaub und Stickstoffoxide zuruckgenommen wurde. Des Weiteren wird
eine kontinuierliche Messung derAmmoniakemission gefordert.

Nachtragliche Anordnung 05/24 vom 31.05.2024 mit neu einzuhaltenden
Tagesmittelwerten und Halbstundenmittelwerten.

Grenzwerte
gemaB nachtraglicher Anordnung 05/15 und Anderungsbescheid Az 15/16 vom
12.12.2016 sowie nachtraglicherAnordnung 05/24 vom 31.05.2024.

CO 50 mg/Nm3
NOxalsN02 180mg/Nm3
Staub 5 mg/Nm3
Schwefeldioxid 40 mg/Nm3
gas- Oder dampfformige organische Stoffe
angegeben als Gesamtkohlenstoff 10 mg/Nm3
gasformige anorganische Chlorverbindungen
angegeben als Chlorwasserstoff HCL
Ammoniak NHs

8 mg/Nm3
10mg/Nm3

Die Werte beziehen sich auf das Abgas im Normzustand (273 K, 101,3 kPa)
nach Abzug des Feuchtegehaltes an Wasserdampf bezogen auf einen
Volumengehalt an Sauerstoff im Abgas van 11 van Hundert.

Weitere kontinuierliche Bestimmung, Registrierung und Auswertung
Volumengehalt Sauerstoff im Abgas, Abgastemperatur, Abgasvolumen
Feuchtegehalt, Druck.

Per Betreiber hat einmal iahrlich folgendes zu veroffentlichen:

1. die Ergebnisse der Einzelmessungen
2. einen Vergleich der Ergebnisse der Einzelmessungen mit den

Emissionsgrenzwerten und
3. eine Beurteilung derVerbrennungsbedingungen

1.8. Bearbeiter: Herr Vogeler Tel. 03677 641310

2. Beschreibung der Anlage

2.1. Heizkraftwerk bestehend aus den Einheiten:

Ein mit Biomasse (Altholz A1 - A3) befeuerter Dampferzeuger
Ausfuhrung als Wasserrohrkessel mit Naturumlauf mit einer Entnahme-
Kondensationsturbine mit luftgekuhltem 3-Phasen Drehstromsynchrongenerator
(max. Erzeugung 5,3 MWei); Heizkondensator (Heiko) zur Fernwarmeauskopplung
(max. Leistung 20 MW) und Luftkondensator.

Durch Verbrennung der Biomasse wird Dampf erzeugt, der seine Energie uber die
Turbine und Generator in Elektroenergie umwandelt. DerAbdampfder
Dampfturbine wird dem Luftkondensator zugefuhrt. Der an der Anzapfung
entnommene Dampfwird zum hleiko geleitet. Durch Warmeubertragung wird
HeiBwasser fur die Fernwarmeversorgung erzeugt.

Die abgekuhlten Abgase werden uber die Abgasreinigungsanlage und den 45 m
hohen Kamin in die Atmosphare emittiert.
Dampfkessel - Herstellernr.: 12351 -Baujahr2005
HeiBwassererzeuger (Rostkuhlung) - Herstellernr.: 6274/166 - Baujahr 2004
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2.2. Standort u. Beschreibung der Emissionsquelle:

Standort: llmenau, Gemarkung Unterporlitz, Flur9/10
Emissionsquelle: Kamin
HoheuberGrund: 45m
Austrittsflache: 6,6 m2
RW/HW 442540,7/561847
Bauausfuhrung: Blechschornstein

2.3. Einsatzstoffe
Biomasse (Holzhackschnitzel ASN 19 12 07 und Kompostierabfalle ASN 19 05 03)
Erdgas H (nurzum Anfeuern und als Stutzfeuerung)

2.4. Betriebszeit taglich
Jahr2025

24 h
8.250 h 343,75Tage

2.5. Erfasste Betriebs- und Storungsklassierungen / Klassierungen der Halb-
stundenwerte

Betriebszeit
16.500
16.500
16.500

co
NOx
S02
Cges. 16.500
HCI 16.500
Staub 16.500
NH3 16.500

Wartungen(S5)
753
753
751
751
745
9
753

Storungen (S4)
114
114
116
128
122
47
114

2.6.

2.6.1.

2.6.2.

Einrichtung zur Erfassung und Minderung der Emissionen

Einrichtung zur Erfassung der Emissionen

In Bezugaufden in 2016 eingefuhrten NHa-Grenzwert (TGW= 10mg/Nm3) ist
eine NHs - Komponentennachrustung in 2014 von der Firma ABB erfolgt.
Der ordnungsgemaBe Einbau wurde mit Messbericht M113311/05 des
Messinstituts MULLER - BBM vom 29.01.2015 angezeigt.
Seit 29.03.2025 ist das Analysensystem ACF5000 der Firma ABB fur die
Emissionsmessung im Einsatz.

Verrohrungsplan der Emi-Anlage

Die Emissionsmessanlage und die erforderlichen Messstellen wurden
den Forderungen der Landesbehorde entsprechend installiert und
werden den Vorgaben entsprechend betrieben.
Einrichtung zur Verminderung der Emissionen:
Abgasreinigungsanlage - Zyklon, Gewebefilter, Flugstromadsorption
(Kalkhydrat und Harnstoff)

3. Beschreibung der Probennahmestellen
Die Emissionsmessstellen sind einheitlich am Schornstein in einer Hohe van
27,0 m angebracht.
Es ist eine Kombisonde DURAG D-RX 250 und eine Staubsonde DURAG D-R 320
installiert.

4. Mess- und Analyseverfahren, Gerate
Durag Kombisonde DRX 250 D (Rauchgasmenge, -temperatur, etc.)
Durag Staubsonde DR 320
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ACF5000 van ABB bestehend aus
FID (C Gesamt)
FTIR (S02, NOx, CO, HCI, NHs)
Emissionswertrechner Durag
Ausgabe Emissionswertrechner
Archiv Emirechner

5. Zusammenstellung der Messergebnisse und Diskussion

5.1. Bewertung der Betriebsbedingungen

Betriebszeitklassierung
CO 16.500
NOx 16.500
S02 16.500
HCI 16.500
Cges 16.500
Staub 16.500
NH3 16.500

Die Anlage war im Jahr2024 genau 8.250 Stunden in Betrieb.

5.2. Messergebnisse

Oberschreitungen von:
Halbstundenwerte (31)

CO 35
NOx 4
302 1
Cges. 6
HCI 0
Staub 12
CO Aufh. 1
NOx Aufh. 0
NH3 56

Tageswerte(TSI)

1
2
1
0
1
1
0
0
1

Die Grenzwertuberschreitungen konnten in 2025 weiter wesentlich reduziertwerden.
Die zwei TS1 Eintrage bei NOx sind extrem knapp uber dem Grenzwert. Die Anlage fahren wir sehr
nah am Grenzwert, sodass diese Oberschreitungen auf Unachtsamkeit zuruckzufuhren sind.
Bei Schwefeldioxid (802) und Chlorwasserstoff (HCL) gab es jeweils nur eine Oberschreitung des
Tagesmittelgrenzwertes. Die Ursache hierfur sind hauptsachlich Brennstoffprobleme, welche zu einem
sehr hohen Einsatz von Kalkhydrat fuhren, was wiederum zu Verstopfungen des Additivschlauches
fuhren kann. Wenn dieser Schlauch freigemacht wird, kann fur diese Zeit kein Additiv eingeblasen
werden.
Fur Staub und NH3 gab esjeweils lediglich eine Tagesmittelgrenzwertuberschreitung.

Bei NH3 haben wir mit 56 Eintragen relativ viele SI-Oberschreitungen (Halbstundenwert).
Diese sind auf Probleme mit der SNCR-Anlage zuruckzufuhren.
Mit 115 81-Eintragen konnten wir die gemaB NB 2.19 geforderte maximale Schwelle von 60 Stunden
einhalten (57,5 h).

5.3. Diskussion der Werte

5.3.1 Kohlenmonoxid (CO)

Dieser Parameter ist abhangig von einervollkommenen Verbrennung.
Da die Anlage bei einer Sicherheitsabschaltung sich schutzt, aber der Brennstoff noch aufdem Rest
liegt, kommt es bei Wiederinbetriebnahme zunachst zu dieser Oberschreitung. Das lasst sich
technisch nicht vermeiden.
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5.3.2 Stickoxide (NOx)

Die beiden TS1 Eintrage bei NOx sind extrem knapp uber dem Grenzwert. Die Anlage fahren wir sehr
nah am Grenzwert, sodass diese Oberschreitungen auf Unachtsamkeitzurucfczufuhren sind.

5.3.3 Schwefeldioxid (802)

Eine Oberschreitungen TS1 aufgrund Verstopfungen des Additivschlauches.

5.3.4 Gesamtkohlenstoff (Cges.) - siehe CO

5.3.5 Chlorwasserstoff (HCI)

Eine Oberschreitungen TS1 aufgrund Verstopfungen des Additivschlauches.

5.3.6 Staub

Eine Oberschreitungen TS1 aufgrund Undichtheit der Doppelabsperrklappe.

5.3.7 Feuerraumtemperatur

Keine Besonderheiten

5.3.8 Ammoniak (NH3)

Dieser Emissionsparameter ist erst in 2016 eingefuhrt warden und soil die Reduktionsmittelzugabe
des Nhl3 Gemischs zur NOx Reduzierung aufein Minimum reduzieren.
Aufgrund van Anlagenproblemen der SNCR-Anlage kam es zu einer Oberschreitung des
Tagesmittelgrenzwertes fur NH3. Auch die hohe Anzahl an Halbstundenwertuberschreitungen sind auf
Problems mit der SNCR-Anlage zuruckzufuhren.

5.4. PIausibilitatsprufung

Wir konnten in den Einzelmessungen durch das Messinstitut Muller-BBM GmbH in alien
Messungen und Komponenten das Einhalten der geforderten Grenzwerte nachweisen.

llmenau, 25.02.2026

Fur die Richtigkeit: /

Marcds Vogeler

6. Anlagen
Gesamtubersicht der Klassen S1, TS1, TS3
Originalausdrucke der Klassenhaufigkeitsverteilungen
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